

计算机科学与工程学院

院发〔2025〕3号

计算机科学与工程学院 2025-2027 双学年 课程建设工作计划

为进一步深化学院教育教学改革，提升人才培养质量，在2024-2025学年“3611”教学工作计划的基础上，特制定本2025-2027双学年课程建设工作计划。本计划聚焦信创课程建设、智慧课程建设、校企合作课程建设，旨在全面提升开设专业课程质量，培养更符合社会发展需求的高素质、创新型计算机人才。

一、总体目标

本计划旨在通过为期两个学年的课程建设，使信创课程体系更加完善，智慧课程教学模式广泛应用，校企合作课程深度融合产业需求。进一步优化课程内容，创新教学方法，强化实践教学，提升学生的专业素养、创新能力和行业适应能力，为学院开设专业的全面发展、六个课程群的建设引领以及信创产业学院的特色人才培养提供坚实的课程支撑。

二、具体建设内容

（一）信创课程建设

1、建设目标

构建系统、完善的信创课程体系，培养学生掌握信创领域的核心技术和知识，提升学生在信创产业的就业竞争力和创新能力，为信创产业发展输送高素质人才。

2、具体措施

课程体系构建：结合信创产业发展趋势和技术需求，在现有课程基础上，新增如《鸿蒙系统开发》等培训课程，形成从基础到专业的信创课程链。同时，对现有相关课程进行内容调整，融入信创元素，如在《计算机组成原理》中增加国产芯片相关内容。

教学资源开发：组织教师与信创企业技术专家合作，编写符合产业需求的信创课程教材和实验指导书。建设信创课程在线教学资源库，包括教学视频、课件、案例分析、习题等，满足学生线上学习需求。

实践教学强化：依托信创产业学院已有的实训基地，进一步完善实训设施，引入更多信创企业真实项目。每个信创课程至少安排 20 学时的实训环节，让学生在实践中掌握信创技术的应用。组建信创项目实训团队，参与企业实际项目开发，提升学生的实践能力和团队协作能力。

师资队伍建设：选派教师到信创企业进行培训学习，学习信创前沿技术和企业项目开发经验。邀请信创企业的技术专家来校担任兼职教师，承担部分信创课程的教学任务和实践指导工作。定期组织信创课程教学研讨会，提升教师的教学水平。

3、预期成果

形成较完善的信创课程体系，建设 1 个信创课程在线教学资源库，培养 10-15 名具备信创教学能力的教师，编写 1-2 本信创课程教材（实验指导书），学生在信创领域的技能竞赛中获奖数量较上一学年明显增长，毕业生进入信创企业就业的比例明显提升。

（二）智慧课程建设

1、建设目标

充分利用人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术，打造智慧化的课程教学模式，提高教学效率和质量，培养学生的智能化思维和应用能力。

2、具体措施

智慧课程平台搭建：依托超星学习通（智慧树等），建设集教学管理、学习互动、资源共享、数据分析于一体的智慧课程平台。该平台具备课程学习、作业提交、考试测评、师生交流等功能，同时能够对学生的学习行为和学习效果进行数据分析，为教师教学和学生学习提供个性化建议。

课程内容创新：在六个课程群中，每个课程群选择 1-2 门课程进行智慧化改造。如在《人工智能导论》课程中，依托智能教学平台，根据学生的学习情况自动调整教学内容和难度；在《大数据分析》课程中，结合实际案例，让学生使用大数据分析工具进行数据处理和分析。

教学模式改革:持续推广线上线下混合式智慧教学模式,教师通过超星学习通(智慧树等)智慧课程平台发布预习资料和学习任务,学生在线上完成预习和自主学习,课堂上则以讨论、实践、答疑等形式进行互动教学。开展翻转课堂教学,让学生在课下观看教学视频,课堂上进行项目开发和成果展示。

智能化评价体系构建:建立基于大数据的智能化课程评价体系,从知识掌握、能力提升、学习态度等多个维度对学生进行全面评价。利用智慧课程平台自动收集学生的学习数据,通过数据分析生成评价报告,为学生提供个性化的学习反馈和改进建议。

3、预期成果

依托超星学习通(智慧树等)智慧课程平台,完成3-5门课程的智慧化改造,形成一套成熟的智慧教学模式和智能化评价体系。学生的自主学习能力和学习满意度显著提升,课程教学质量明显提高。

(三) 校企合作课程建设

1、建设目标

深化与行业龙头企业的合作,实现课程与产业需求的无缝对接,培养学生的实践能力和职业素养,提高学生的就业质量。

2、具体措施

合作课程开发:与不少于5家行业龙头企业建立深度合作关系,共同开发《企业项目实践》《专业综合实训》等校企合作课

程。课程内容由企业技术专家和学院教师共同制定，紧密结合企业实际项目和岗位需求，融入行业最新技术和标准。

双导师教学模式实施：每门校企合作课程配备校内教师和企业导师各 1 名。校内教师负责课程的理论教学和基础指导，企业导师负责实践教学和项目指导，定期来校授课和指导学生项目开发。

实训基地共建：与合作企业共同建设 2-3 个高水平的校企合作实训基地，引入企业的先进设备和技术，模拟企业真实工作环境。学生在实训基地进行为期 1-2 学期的顶岗实习，参与企业实际项目开发，积累工作经验。

课程考核方式改革：校企合作课程的考核采用过程性考核与终结性考核相结合的方式。过程性考核包括项目进度、团队协作、实践报告等；终结性考核以学生完成的企业项目成果为主要依据，由企业导师和校内教师共同评定成绩。

3、预期成果

开发 1-3 门校企合作课程，建立 3-5 对双导师教学团队，共建 2-3 个校企合作实训基地。学生在实训基地完成的项目成果被企业采纳的数量不少于 5 个，毕业生通过校企合作渠道就业的比例明显提升。

三、保障措施

（一）组织保障

成立课程建设工作领导小组，由学院领导担任组长，成员包括各专业负责人和骨干教师。领导小组负责统筹协调课程建设工作，制定课程建设规划和政策，解决课程建设中遇到的问题。

（二）经费保障

加大对课程建设的经费投入，设立课程建设专项基金，确保信创课程、智慧课程和校企合作课程建设所需的教材编写、教学资源开发、实训基地建设、师资培训等费用得到充分保障。合理安排经费使用，提高经费使用效益。

（三）师资保障

加强师资队伍建设，制定优惠政策吸引优秀的信创、智慧领域人才和企业技术专家加入教师队伍。鼓励教师参加各类培训、学术交流和企业实践活动，提升教师的专业素养和教学能力。建立教师考核激励机制，将课程建设成果纳入教师绩效考核体系，激发教师参与课程建设的积极性和主动性。

（四）质量监控

建立健全课程建设质量监控体系，定期对课程建设进度、教学质量、学生反馈等情况进行检查和评估。成立课程建设质量评估小组，对课程建设成果进行验收和评价，根据评估结果及时调整课程建设方案和措施。

（五）宣传推广

加大对课程建设成果的宣传力度，通过学院官网、主流新闻媒体等渠道宣传课程建设的经验和成效。举办课程建设成果展示

会，邀请兄弟院校、企业代表参加，扩大课程建设的影响力，吸引更多的合作资源。

通过本双学年课程建设工作计划的实施，有望显著提升我院课程建设水平，为人才培养质量的提高奠定坚实基础，助力学院实现“3611”教学计划的长远目标。

计算机科学与工程学院党政办公室

2025年9月3日印发
